

擦亮爽爽贵阳城市名片

谱写新时代强省会新篇章



俯瞰贵阳大数据科创城。

紧扣定位笃行不怠 奋力实现三年蝶变

——贵安新区围绕“一极一高地两示范”定位交出高质量发展答卷

2024年前三季度,贵安新区经济增速在19个国家级新区中继续位居前列;
2024年前11月,贵安综保区外贸进出口额在全省3个综保区中位列第一;
2024年12月28日,轨道交通S1线开通,贵阳贵安融合发展更加紧密……
岁月不居,时节如流。刚刚过去的2024年,肩负时代使命的贵安人,紧紧围绕“一极一高地两示范”发展定位,以实干为笔,以大地为卷,踔厉奋发,笃行不怠,交出了一份高质量发展的“贵安答卷”,在黔中大地上烙下贵安人埋头苦干的奋进脚印。
梦虽遥,追则能达;愿虽艰,持则可圆。站在新起点的贵安新区,产业之基日渐坚实,发展之翼愈加丰满,“数谷贵安”未来可期。这座黔中新城,正朝着“一年一个样、三年大变样”的目标,展翅翱翔。

经济增速 持续领跑

冬日的贵安新区,处处是高质量发展的火热场面——
“东数西算”算力中心、上海张江(贵安)科技产业园等一个个项目,正在加速推进;贵州广电五舟、贵州长江汽车等一家企业生产线忙个不停;云端之上,贵安超级计算中心以每秒3亿亿次的运算速度,不断提升“中国数谷”核心区的高度……
过去一年,作为“东数西算”四大枢纽节点中唯一拥有国家级互联网骨干直连点、国际互联网数据专用通道、根镜像服务器和国家顶级域名节点的城市,贵安数据中心集群不断增长。交通

开放活力 强劲释放

1月3日,贵安综合保税区围网内企业晶泰科(贵州)光电科技有限公司液晶面板生产车间内,工人们正忙着切割、检测、热压、测试、组装……生产线正全速运转。
“2024年,晶泰科发展趋势持续向好,尤其是‘经珠港飞’项目开通后,货物运输的通道很畅通,为企业节省了不少物流成本。”晶泰科副总经理唐乐德介绍,目前,公司正在加紧生产的这批订单,将通过“经珠港飞”项目发往香港,销往海外。
冬日里,行走在贵安综保区,处处

绿色低碳 渐成时尚

月亮湖、星月湖公园内,行人漫步,鸟鸣啾啾,流水潺潺,人与自然和谐共生;办公楼宇,光线柔和,节能系统默默运行,员工在舒适中激发创意;工厂车间,机器低吟,产线高效运作,智能与环保深度融合;居民小区,垃圾分类已成习惯……
绿色是城市的底色,也是国家级新区高质量发展必须认真作答的时代课题。肩负生态文明示范区建设任务的国家级新区、贵安新区牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,大力推动绿色生产、促进绿色消费、倡导绿色生活、实现绿色文明,走出了一条生态优

城乡功能 日臻完善

去年12月28日,贵安新区首条城市轨道交通S1线正式开通,贵阳贵安融合发展更加紧密。在S1线开通前不久,贵安新区又新增两条公交线路,新区高峰镇的百姓,享受到“公交车+轨道交通”往返贵阳主城区的便捷化交通。
“自从S1线开通后,我能直接从中曹司站坐到大科城站,走两步就到公司了,非常方便。”市民王先生说。
“以前去市民中心办事,得走老远的路去搭公交,还要转车,大把时间耗在路上。”家住湖潮乡车田村的王阿姨告诉记者,自从S1线开通后,新区还开通了轨道接驳线——大科城5路,她能直接从车田景区东门坐到S1线大龙井站,从村里到城里“更近了”。

银行、兴业银行、建设银行数据中心相继在贵安新区开工建设,国家电投集团数据中心整体搬迁至贵安新区,美的集团贵安美的云数据中心开园……
紧扣“数字活市”战略,发展新质生产力。
依托强大的算力底座,贵安新区聚焦算力、赋能、产业三个关键,数字经济发展突飞猛进。目前,贵阳贵安算力规模突破53EFLOPS,其中智算占比超过95%。截至2024年12月31日,贵安新区已累计引进23个数据(智算)中心,成为全球集聚大型和超大型数据中心最多的地区之一。作为贵安新区核心区,贵阳

可以感受到开放发展的强劲势头、内联外通的十足活力:在海关卡口,一辆辆装满各类“贵安造”产品的重卡有序接受检查,鱼贯而出;在车网仓库门口,数米高的卸货机挥舞“巨臂”作业;远处一幢幢厂房正如火如荼地建设,为高质量发展夯实“硬支撑”……
作为贵阳贵安“强省会”主战场、开放型经济桥头堡的贵安综保区,高质量发展成绩突出。
1月3日,省政府新闻办召开的贵州省内陆开放型经济新高地建设情况新闻发布会透露,2024年1月至11月,

先、绿色低碳的高质量发展道路。
推动绿色生产。新区通过政策引导和资金支持,鼓励企业采用先进的环保技术和设备,减少污染物排放,提高资源利用效率,大力培育晶泰科、东江科技、恒力、中粮可口可乐等企业建设了国家级、省级绿色工厂,发展新质生产力。新区还积极支持华为云、中国移动、中国电信等国家绿色数据中心建设,推动数据中心向绿色、高效、节能方向发展。
促进绿色消费。新区大力实施绿色消费需求引领、绿色消费供给优化、绿色消费政策激励、绿色流通推广和绿色消费市场规范“五大行动”,并结合

让人民群众的日常出行从“走得了”,升级到“走得快”、“走得好”,是新区在统筹城乡发展方面推进的民生工程。2024年,贵安新区公路管理局全面实施农村公路路面改造工程,处治原有路面病害、完善排水设施等,城乡路网密度达9公里/平方公里,贵安城乡交通更加顺畅,统筹城乡发展的交通基础更加坚实。
良好交通条件赋能,农村产业欣欣向荣。贵安新区避暑旅居、特色农业产业加速发展,高峰镇栗木村、普马村去年首次接待避暑旅居,盛夏时节,房间供不应求;高峰镇岩孔村、马场镇林卡村种植的蔬菜、辣椒,远销广东、湖南、重庆等地;湖潮乡车田村乡村旅游、马场镇蓝坝村研学、普贵村民宿远近闻名。
交通的发展,是贵安新区打造统筹

大数据科创城已累计招引注册企业超1300家。2024年,贵阳贵安共发布数字应用场景203个。去年12月,国务院办公厅通报2024年度国务院推动高质量发展综合督查发现的有效做法,其中,“贵州省贵安新区聚焦‘算力+产业’,积极打造面向全国的算力保障基地”获国务院通报表扬。
2024年,贵安新区工业增加值增速预计突破40%以上,位居国家级新区首位。
工业增加值增长,源于不断夯实的产业基础。
贵州长江汽车生产纯电货车近万

贵安综保区完成外贸进出口额122.09亿元,同比增长48.87%,其中中国境内完成89.24亿元,同比增长29.6%,规模在全省3家综保区中排名第一。
拓展大通道,推动大开放。从积极融入国家战略到谋划发展蓝图,从规划到落地,贵安综保区紧跟国家对外开放步伐,聚焦贵州“双循环”的重要枢纽、内陆开放型经济新高地的重要支撑、面向大湾区和东盟的要素资源集散中心的定位,全方位整合通道资源,畅通对内对外开放通道,充分发挥区位优势,构建高效通达、功能

家电以旧换新,推广绿色农产品、环保宣传等,增强居民环保意识,引导居民形成绿色、低碳、节约的生活方式。
倡导绿色生活。新区致力于构建完善的绿色交通与出行体系,将新能源公交作为公共交通的主力军,精心布局配套建设多个新能源汽车充电站和充电桩,覆盖主要人流密集区域,从源头上减少汽车尾气排放,守护蓝天白云。此外,新区还积极拥抱创新,引进二手车交易等新型消费业态,进一步促进资源循环利用。
实现绿色文明。新区将加强文明宣传与培育文明风尚作为重要抓手,充分利用各类线上线下宣传渠道,广泛传

播绿色、低碳、环保的生活理念,深入推动生态文明建设向纵深发展,并通过垃圾分类、资源回收、选树绿色家庭等举措,提升公众的绿色文明意识。
多措并举,久久为功。经过不断努力,新区在生态文明示范区建设领域收获颇丰:贵安综保区获评国家级绿色工业园区,先进装备制造产业集群获评省级中小企业特色产业集群;助力宁德时代贵州基地获得国家“零碳工厂”认证;不久前,省工业和信息化厅对2024年度贵州省绿色制造名单进行公示,新区高端装备制造产业园的爱优电子(贵州)有限公司、华彬快速消费品饮料(贵州)有限公司入选“贵州省绿色工厂”

商活动,贵阳贵安纺织服装产业招商推介活动,数博会期间“智算产业发展”专场交流活动等,积极组织参加2024贵商大会。通过举办和参加各类招商活动,签约了惠科光电显示产业集群、深圳优地机器人、中国移动(贵阳贵安)智算中心、中科富创等项目。
环境则企业聚,企业聚则产业兴,产业兴则经济旺。在加快打造西部地区重要经济增长极的征程上,贵安新区步伐愈加铿锵有力。2024年前三季度,贵安新区直管区地区生产总值增长21.5%,增速在19个国家级新区中继续位居前列。

完善的开放通道体系。
2024年3月,晶泰科顺利通过“经珠港飞”项目完成首票试单,标志着贵安综保区至东莞百丽物流园经珠海到香港的跨境物流公路卡班打通。
近年来,贵安综保区以公路卡班为主导,逐步构建公路物流卡班运输网络体系,更加深度融入共建“一带一路”大格局,积极参与国内大循环、国内国际双循环。经过努力,“2向3线”的运输网络逐步形成,其中“2向”即粤港大湾区方向、东南亚方向,“3线”即黔粤物流通道(经深圳至香

港路线)、“经珠港飞”通道(经珠海从港珠澳大桥至香港路线)、东南亚跨境物流通道(经凭祥至越南路线)。
从“不沿江、不沿海、不沿边”的“三不沿”内陆型综合保税区,到连通世界的开放型经济桥头堡;从2021年全国综合保税区发展绩效评估结果的C类,到2023年全国综合保税区发展绩效评估结果的B类……如今,贵安综保区这片贵安新区腹地的特殊监管区,已跃升为黔中经济区的核心地带,贵州“强省会”的主战场、开放型经济的桥头堡,园区“五大中心”产业集群正加速崛起。

名单;中粮可口可乐(贵州)有限公司上榜“2024年贵州省绿色供应链管理企业”,成为贵安新区以新质生产力推进生态文明建设的生动例证。
为做好人才服务,新区下足“绣花功夫”。出台人才政策“大礼包”,从安居保障、金融支持等方面,推动人才集聚;在大科城核心区、贵安综保区等多个区域投放共享单车,在星月社区等多个小区部署电动自行车充电桩,细化服务;由贵安发展集团打造的“安巢·月照公寓”,为各类人才提供梯度性住房保障;成立园区人才服务中心,为人才提供细致入微的服务。
青衿之志,履践致远。未来,贵安新区将继续以高质量发展统揽全局,以奋斗为笔,以激情作墨,大干快干苦干实干,实现“一年一个样、三年大变样”。

贵州长江汽车有限公司生产车间忙碌。

▲工人在贵州长江汽车有限公司生产车间忙碌。

▲工人在贵州长江汽车有限公司生产车间忙碌。

▲工人在贵州长江汽车有限公司生产车间忙碌。